

大同日报

中共大同市委机关报

国内统一刊号: CN14—0019

2022年11月
22 星期二

农历壬寅年
十月廿九

今日4版
(第16378号)

文化大同
文明大同
微笑大同

大同日报社出版

www.dtnews.cn

新时代新征程新伟业

铆足干劲儿让日子过得更富裕

开栏的话

蓝图鼓舞人心，号角催人奋进。全市上下正以昂扬的精神状态、务实的工作作风深入贯彻落实党的二十大精神，向着新的奋斗目标进发。

本报组织记者进行主题采访，深入挖掘我市城乡社区、机关、企事业单位、学校、各类新经济组织和新社会组织用党的二十大精神武装头脑、指导实践、推动工作的新思路、新举措、新成效；展现基层干部群众把党的重大决策部署付诸行动、见于成效的好经验、好做法。本报今起推出“新时代·新征程·新伟业”专栏，集中报道云中儿女把思想和行动统一到党的二十大精神上来，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，共创新伟业的生动实践。

□ 本报记者 苑捷

初冬的午后，阳光明媚，微风吹拂，走进云州区西坪镇坊城新村，一排排青砖瓦房整齐排列，一条条村街巷道干净整洁，一股股清新空气扑鼻而来……入目之处，尽显新农村的如画美景，令人神清气爽。

“看看咱现在的日子过得多滋润，新房子亮堂堂的，屋子里应有尽有，生活太方便啦！”“咱这地也都流转出去种黄花了，年轻人还能在家门口打工挣钱，光景是一年比一年好啦！”“现在国家越来越重视农业农村工作，党的二十大也召开了，咱这好日子还在后头呢。”……聚在小广场上健身的村民们

一边晒着太阳一边谈论着如今的生活，大家都纷纷点赞现在的惠民好政策，对未来的发展更加充满信心。

脱贫攻坚让这个昔日贫穷落后的小小村庄成为富裕文明村，家家户户过上幸福的新生活。“这两年我们村变化可真不小，产业发展壮大了，村民收入增加了，村庄更加干净了。更重要的是全村上下的精气神高了，党员干部服务群众的意识和能力增强了，村民们比学赶超的氛围越来越浓了，村庄治理水平提高了，这些都为下一步全面推进乡村振兴打下了更加扎实的基础。”谈起村子这两年来的变化时，村党支部书记刘世贵非常兴奋。

“这几天我们村干部可没闲着，自从党的二十大召开后，我们的大喇叭经常宣传二十大精神，村里的微信群也可热闹啦，大家伙儿没事儿就讨论党的好政策。”刘世贵告诉记者，为了让党的二十大精神深入人心，他们组织村干部认

真学习党的二十大精神，每个村干部都把党的二十大报告金句记在小本子上，随时随地学习，随时随地宣传。

在村民白高山家，一家人正围坐在一起讨论明年的计划。“感恩党的好政策，感激总书记对农民的牵挂，咱这生活越来越富裕啦！”老白感慨地说，“党的二十大开幕，我们全家第一时间就观看了开幕式现场直播。习近平总书记指出，民族要复兴，乡村必振兴。这让我倍感振奋。”

“党的二十大报告提出，全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展。下一步，我们要在抓党建促基层治理能力提升的同时，依托黄花产业园区，继续发展壮大村集体经济，带领农民增收致富。”刘世贵说，村里准备规划建设高标准农田，提升种植效益，再规划建设一个占地30亩的养殖场，发展养羊业，进一步拓宽农民增收渠道，铆足干劲儿让农民的日子过得更富裕。

新华社北京11月21日电 11月21日，国家主席习近平向联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会致贺信。

习近平指出，近年来，中国积极开展空间探索活动，“嫦娥”揽月、“天问”探火、“羲和”逐日、空间站巡天，不断深化人类对宇宙的认知，致力增进人类共同福祉。太空探索永无止境。中国愿同各国一道，加强交流合作，共同探索宇宙奥秘，和平利用外空，推动航天技术更好造福世界各国人民。

联合国/中国空间探索与创新全球伙伴关系研讨会在海南省海口市开幕，主题为“构建新型空间探索伙伴关系”，由国家航天局、海南省人民政府与联合国外层空间事务办公室共同主办。

打好打赢“三场战役”有序推进复工复产

云冈经开区分类施策跑出复工复产“加速度”

本报讯（记者 贾晓龙）为保障企业防疫生产两不误，云冈经济技术开发区针对不同行业、不同企业，分类施策，灵活安排，合理指导，积极有序推动企业复工复产，抢进度、赶时间、补损失，最大限度减少疫情给企业生产带来的不利影响，推动企业稳定生产、增产增收。

云冈经开区相关负责人介绍，11月14日起，云冈区标准化厂房一期项目建设全面复工，入园企业也陆续开始复产。

整个园区各项目部积极组织人员复工，各类物料陆续开始进场。截至目前，已有4家企业相继复产，到岗工人达到50名，全部实施闭环管理，最大限度保护工人的身体健康和生命安全。

云冈经开区融创孵化园区标准化厂房项目建设施工方严格落实疫情防控主体责任，实行“两点一线、闭环管理”模式，抢工期、赶进度，全力以赴推进项目建设。

截至目前，3个标准化厂房已封顶，完成了所有厂房的内外板安装、消防主管道铺设、防火涂料喷涂，以及外网的雨水、污水、消防管道铺设完

成了80%，路面鹅卵石铺垫完成一半，最大程度保证施工进度。

为帮助企业做好疫情防控的前提下实现平稳复工复产，云冈经开区制定了《云冈经济技术开发区解除静默管理入企服务工作方案》，成立入企服务工作领导小组，督促各运行企业严格落实防疫主体责任，梯度稳步有序推进复工复产。

在各方共同努力下，云冈经开区疫情防控与工业企业复工复产齐头并进、有条不紊。截至目前，29家规上企业中，静默管理期间共有22家企业闭环管理，正常生产，在产率达75.86%，其他7家停产企业也已具备复工复产条件，目前正在稳妥有序推进当中。

下一步，云冈经开区将继续统筹疫情防控和经济社会发展，严格落实企业疫情防控主体责任，加强复工复产防疫指导，坚决守住来之不易的疫情防控成果，以解决企业痛点、需求为切入点，积极协调解决企业当前面临的产业链、供应链各环节上的实际困难和具体问题，全力以赴帮助企业复工复产。

晋能控股煤业集团全力以赴做好煤炭保供工作

本报讯（记者 陈云华）冬季来临，保障电煤供应、让人民群众温暖过冬是头等大事。连日来，晋能控股集团大同地区各生产矿井按照“疫情要防控、经济要稳住、发展要安全”的要求，战疫情、保安全、稳生产、抓外运，全力以赴保障煤炭供应。

塔山矿结合生产实际，充分发挥智能化开采优势，将生产现场作业人数降到最低，确保疫情期间一线作业人员不聚集、生产不耽误。同时，按照“一面一策”的原则，根据每个队组实际情况和生产工作面实际，制定了详细的任务指标、检修计划，实现生产系统整体联动，环节顺畅。

10月11日以来，该矿日均产量达7万吨，日均火车外运4列，日均输送电煤2万吨。为不折不扣做好煤炭保供工作，马

道头煤业公司紧盯全年保供任务目标，整合备用设备、配件、材料，努力将疫情对生产的影响降到最低。进一步细化安全包保工作责任机制，定期排查包保单位的安全生产隐患，现场协调解决各类型问题。持续加大机电设备检查、保养和维修力度，全力确保设备安全运转运行，努力取得疫情防控和能源保供“双赢”胜利。

煤峪口矿坚持“抗疫+保供”双管齐下，采取横到边、纵到底的方式，定期对采掘、机电、运输、通风等系统进行全覆盖检查，坚决做到现场有隐患不生产、风险未排除不生产。同时，在机电设备管理方面，设置专人负责，确保设备有人管，对机组的检修环节和工程质量进行严格把关，全力保障有序生产。

2022年中国美丽休闲乡村名单出炉 阳高守口堡村入列其中

本报讯（记者 陈杰）为促进乡村产业高质量发展，日前，2022年中国美丽休闲乡村名单出炉，我市阳高县龙泉镇守口堡村入选其中。

据了解，为加快建设一批美丽休闲乡村，农业农村部开展了2022年中国美丽休闲乡村申报工作，旨在让城乡居民享受更多好山好水好风光，带动乡村生产生活生态价值提升，拓宽农民增收致富渠道，促进农村一二三产业融合发展。经各地推荐、专家评审和网上公示，全国255个乡村入选，我省8个乡村榜上有名。

守口堡村位于阳高县西北部云门山脚下，曾是明长城重要关口和屯兵之所。绵延起伏的古长城从山峦之上直

探杏林花海，有着“小八达岭”之称。近年来，守口堡村坚持党建引领，按照“文旅兴村、产业富村”的发展思路，依托明长城遗址和杏花老林，全力打造“守口长城艺术小镇”，如利用镇域内长城边堡、乡土人居等资源，以“艺术乡村”为视角，通过“文创驱动、艺术引领、生态筑底”形成乡村旅游联动布局、多点引爆的发展格局，辐射带动周边乡镇形成特色融合发展的产业链，实现共同富裕。此外，在开发守口堡旅游资源的同时，注重发展壮大村集体经济，通过打造长城烽语民宿客栈、引进杏酒加工企业、发展玫瑰种植、举办灯光夜游季等带动观光农业发展，走出了一条“党建+旅游+文化+产业”的致富之路。

上演人鸟和谐相处的生动画面

央视专题报道数千只天鹅“舞动”浑源湿地

本报讯（记者 王春艳）“日前，在山西浑源县，数千只天鹅来这里越冬，有的在水中嬉戏，有的在天空中飞舞，美景如画……”这是近日央视2套《第一时间》栏目《山西浑源：数千只天鹅“舞动”湿地》的专题报道。

据了解，神溪国家湿地公园位于浑源县城西北2公里处，总面积315.99公顷，湿地率为78.14%。公园内湿地资源类型多样、景观独特，秋冬芦苇荡漾，夏季荷花满塘，自然环境优越，水藻食物丰富，是天鹅迁徙途中的重要停歇地和食物补给站，每年3月和11月，天鹅都会在这里补给停歇。

跟随镜头，只见在澄澈的水面上，这些远道而来的“贵客”或自由嬉戏，或展翅翱翔，上演着一幅幅令人沉醉的冬日美景。除了天鹅，鸿雁、绿头鸭等不同品种的水鸟，在蓝天白云、落霞美景的映衬下，同样为湿地增添了无限生机。一幅幅生动画面不仅吸引了人们驻足观赏和拍摄，而且展现了人与自然的和谐相处。



从11月21日6时起，我市解除跨御河大桥临时交通管制，实行单双号限行。当日早7时，记者在南环桥头看到，各类车辆有序通行，正常通行秩序正在有序恢复中。
本报记者 张占兵摄

社区传播扩散风险依然存在

我市召开新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会

本报讯（记者 高燕）11月21日，市政府新闻办公室召开新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会，通报疫情防控最新情况。11月20日0时至24时，我市新增新冠肺炎确诊病例17例、无症状感染者24例。其中，非管控范围内发现7例阳性感染者。市疫情防控办提醒：当前，我市正逐步恢复正常生产生活秩序，但非管控范围人员仍有感染、社区传播扩散风险依然存在，疫情防控工作须臾不能麻痹放松，还请广大市民自觉遵守法律法规和防疫要求，共同筑起疫情防控的铜墙铁壁。

市卫健委副主任、新闻发言人王海东介绍，11月20日0时至24时，新增的17例确诊病例中，平城区11例、云冈区3例、浑源县1例、广灵县2例。其中，管控范围内发现12例，分别为集中隔离管控12例、居家隔离管控7例、闭环管理重点人员筛查3例；非管控范围内发现2例，为非闭环管理重点人员筛查发现，均在天镇县玉泉镇三里屯村。阳高县1例为省外返同人员、集中隔离发现。

在低风险区管控方面，我市按相关

要求把高风险区所在县（市、区）的其

他地区划定为低风险区，实行“个人防

护、避免聚集”等防范措施。区域内各类人

员按照要求开展核酸检测，严格落实进

入室内公共场所预约、错峰、限流、戴口

罩、测温、扫“山西场所码”、查验3日内

核酸阴性证明等措施。居民也应减少外出、避免聚集、保持社交距离、做

好个人防护，离开低风险区须持48小

小时内核酸检测阴性证明。

针对新冠患者康复出院后进行核

酸采样注意事项，王海东表示，新冠治

愈出院（舱）人员，完成7天居家健康监

测，前6天内无需进行核酸和抗原检测，

第7天开展一次核酸检测。之后1个月

内，不纳入社区筛查，按照“愿检尽检”原

则，如无发热等不适症状，可自行前往常

态化核酸检测点，凭《解除隔离医学证

明》进行单人单管检测，不得与他人混

采。如有发热等症状，应做好个人防护，

及时到医疗机构发热门诊就诊。

核酸检测阴性证明等措施。居民也应

减少外出、避免聚集、保持社交距离、做

好个人防护，离开低风险区须持48小

小时内核酸检测阴性证明。

针对新冠患者康复出院后进行核

酸采样注意事项，王海东表示，新冠治

愈出院（舱）人员，完成7天居家健康监

测，前6天内无需进行核酸和抗原检测，

第7天开展一次核酸检测。之后1个月

内，不纳入社区筛查，按照“愿检尽检”原

则，如无发热等不适症状，可自行前往常

态化核酸检测点，凭《解除隔离医学证

明》进行单人单管检测，不得与他人混

采。如有发热等症状，应做好个人防护，

及时到医疗机构发热门诊就诊。

核酸检测阴性证明等措施。居民也应

减少外出、避免聚集、保持社交距离、做

好个人防护，离开低风险区须持48小

小时内核酸检测阴性证明。

针对新冠患者康复出院后进行核

酸采样注意事项，王海东表示，新冠治

愈出院（舱）人员，完成7天居家健康监

测，前6天内无需进行核酸和抗原检测，

第7天开展一次核酸检测。之后1个月

内，不纳入社区筛查，按照“愿检尽检”原

则，如无发热等不适症状，可自行前往常

态化核酸检测点，凭《解除隔离医学证

明》进行单人单管检测，不得与他人混

采。如有发热等症状，应做好个人防护，

及时到医疗机构发热门诊就诊。

核酸检测阴性证明等措施。居民也应

减少外出、避免聚集、保持社交距离、做

好个人防护，离开低风险区须持48小

小时内核酸检测阴性证明。

针对新冠患者康复出院后进行核

酸采样注意事项，王海东表示，新冠治

愈出院（舱）人员，完成7天居家健康监

测，前6天内无需进行核酸和抗原检测，

第7天开展一次核酸检测。之后1个月

内，不纳入社区筛查，按照“愿检尽检”原

则，如无发热等不适症状，可自行前往常

态化核酸检测点，凭《解除隔离医学证

明》进行单人单管检测，不得与他人混

采。如有发热等症状，应做好个人防护，

及时到医疗机构发热门诊就诊。

核酸检测阴性证明等措施。居民也应